

پندرہ اقدس کی حیات طیبہ بحیثیت معلم النساء اور ایک نئے نئے عمل سے وفادار بنیں

Start with the introduction of the answer

گھر کا چھوٹے پوری انسانیت کو

علم و تعلم کے زیور سے آراستہ کرنے کی فکر پورے گوشش کی آیت

کو بنیادی طور پر معلم بنائیں جیسا گیارہواں آیت میں ہر اترنے والی بھلی

وحی میں بھی پڑھائی کی بات کی گئی۔ اس سے معلم سوچتا ہے کہ آیت

کو شہوت ملے گی جو ذمہ داری سونپی گئی وہ علم و تعلم کی تھی۔ بھلی

وحی میں آیت سے فرمایا گیا

ایک رب کے نام سے پڑھے جس نے سرچیز کو پیدا کیا، انسان

کو جنے ہوئے تو ان سے پیدا کیا پڑھے آیت فارغ ہوئی تو

یہ جس نے قلم کے ذریعے علم سکھایا اور انسان کو وہ نچھو سکھایا

Do not use these highlighters. Just use blue marker to write and then would be enough

DATE: _____

جو وہ نہ جانتا تھا

اپنے معلم ہونے کی تصدیق خود آپ نے ہی
حدیث نبویؐ ہے۔

"میں معلم بنا کر بھی گیا ہوں"

آپ نے وہ علم لوگوں کو سکھایا جو اللہ کی طرف سے انھیں عطا کیا گیا تھا۔ خلیہ میں پہلی درسگاہ قائم کی گئی جس کا نام ادارہ ارقم رکھا گیا مدینہ منورہ میں بھی مرکز تعلیم کی بنیاد رکھی گئی جس کا نام "سلفہ" رکھا گیا۔ آپ نے لوگوں کو بڑے تحمل اور برداشت کے ساتھ علم سکھایا۔ آپ کے نرم لہجے اور پر وقار شخصیت کی بنا پر بہت سے لوگوں نے اللہ کی ازادت کو پہچانا اور اپنے رب سے لو لگایا آپ نے مرد و عورت دونوں میں تعلیم حاصل کرنے کا شوق پیدا کیا آپ کی نبوت سے پہلے لوگ غورٹوں و زندہ درگور کر دیتے تھے۔ انھیں پاؤں کی جوتی سمجھا جاتا تھا۔ انھیں معاشرے میں حق نہیں ملتا تھا مگر آپ نے فرمایا۔

"علم حاصل کرنا مرد و عورت (دونوں) پر فرما لیا ہے"

آج فرورت اس امر کی یہ کہ نہ لہرفیم
آپ کی ذات گرامی کی خوبیاں کو اجاگر کریں۔ بلکہ پیچیدگی
البتہ ٹریننگ سیشن رکھیں جائیں جن میں نبی کریمؐ کے طریقہ تعلیم
کئی بیرونی کمرنا سکھائی جائے

اگر ہم حضرت محمدؐ کی حیات طیبہ پر نظر دوڑائیں

تو آپ کے طریقہ تعلیم میں ہمیں بہت سے ایسے اوصاف ملے ہیں
جو انھیں تمام انسانیت کے لئے نمایاں معلم بناتے ہیں۔ ان میں سے

چند مندرجہ ذیل ہیں

۱۔ باوقار شخصیت :-

ایں استاد باوقار شخصیت ہونا لازمی
 اور بے انزواء کمزور شخصیت کا حامل ہو گا تو سمجھ سکتے ہیں ان کی باتوں
 کی طرف توجہ سے مرکوز نہیں ہوتے۔ لیکن اگر استاد باوقار شخصیت
 کا حامل ہو تو سنا کر ادھر ادھر گردن گھمانے کی بجائے استاد کی باتوں
 کو فوری سے سنتے ہیں۔ آپ بھی ایسا باوقار شخصیت کے حامل
 تھے۔ آپ نے بجا زیادہ غصے والے تھے اور نہ ہی کمزور شخصیت
 کے حامل۔ جب آپ لوگ تھے تو تمام الکاب کرام حضرت محمدؐ کو
 خانوشی سے سنتے تھے۔ جو بھی آپ سے ملتا ہے آپ کا گرویدہ
 ہو جاتا۔ ایں استاد کو بھی چاہیے کہ وہ اپنی باوقار شخصیت اور
 حسن سلوک سے لوگوں اور سنا کر دہوں کو اپنا گرویدہ بنالیں

۲۔ اعلیٰ کردار :-

آپ اعلیٰ کردار کے شخص تھے۔ آپ انبیاءؑ
 کا اخلاقی شخصیت تھے۔ یہ آپ کا اخلاق ہی تھا جس سے تمام اہل
 خانہ متاثر تھے آپ کے کردار اور اخلاق کی گواہی خود اللہ اپنی
 کتاب میں دیتے ہیں۔ سورہ قلم میں فرمایا گیا

Try to add the Arabic of quranic ayats

”بے شک تم کردار (اخلاق) کے بڑے مرتبے پر ہو“
 (القلم - ۴)

ایں استاد کو اعلیٰ کردار کا حامل ہونا چاہیے کیونکہ
 بہت سے سنا کر اپنے استاد کو اپنا بیڈ پل مان لیتے ہیں اور
 ان کی پیروی شروع کر دیتے ہیں۔ اور ہم اچھے کردار کے حامل
 آپ کے اسوہ پر عمل کر کے ہی بن سکتے ہیں

۳۔ علمی ذوق :-

آپ علم سے محبت کرتے تھے۔ آپ نے فرمایا

"میں علم فائبرسوں اور علمی اسن کا دروازہ ہے"

آپ نے خود علم حاصل ہونے کے بعد اس کو

سمجھنے اور اس پر عمل کرنے کی بھرپور کوشش کی۔ آپ کو اللہ

نے بہت کچھ سکھایا جس پر آپ نے عمل کرنے کے لیے مثال قائم

کی۔ آپ نے نہ صرف اللہ عطا کردہ علم پر عمل کیا بلکہ اللہ سے

علم کے اہل فائبرسوں سے دعا بھی مانگی اور ہمیں بھی یہ دعا سکھائی

قل رب زدنی علما

ایک استاد کو چاہیے کہ وہ علمی ذوق رکھے اور

نصابی کتابوں کے علاوہ غیر نصابی کتابیں بھی پڑھے۔ رازہ تریں

حقائق سے باخبر رہے۔ نئی ایجادات پر تحقیق کرے اور اپنے شاگردوں

کو اسکا ذوق بیدار کرے

۴۔ تدریس سے محبت :-

ہر ایک سے اساتذہ علم تو ذوق رکھتے

شوق سے حاصل کرتے ہیں مگر وہ تدریس کو صرف ایک پیشہ سمجھتے

تو سر انجام دیتے ہیں۔ وہ صرف اپنے شاگردوں کو علم منتقل کر رہے ہوتے

ہیں۔ آپ جب لکھنا شروع کر رہے تھے تو محبت سے دینے لگے اور کوئی

ایم مسئلہ نہ تھا تو اس بارے میں زور دینے لگے ایک سے زیادہ بار بولتے

آپ نے طلبہ کے شاگردوں سے محبت سے پیش کش کی اور ہر عمل

سے انکے سوالوں کا جواب دیتے

آج کے اساتذہ کو بھی چاہیے کہ وہ

تدریس سے دل سے تریں اور لوگوں کو علم کے ساتھ اللہ اخلاق

ہ کردار کو بلند کرنے کیلئے بھی قائم کریں اور اپنے سزاگردوں کی فلاح کیلئے زہابی اور غیر زہابی سرگرمیوں کا انعقاد بھی کروائیں

۳۔ لکھائی علم کا حلقہ کی ترویج

حضرت محمدؐ نے لکھائی سے اوپر

بہت توجہ دی۔ جب بھی قرآن نازل ہوتا تو صحابہ کرام اسکو محفوظ کر لیتے۔ آپؐ نے کچھ صحابہ کی ڈیوٹی لگائی کہ وہ قرآن کا جو حصہ نازل ہو رہا اسے لکھتے جائیں۔ لہذا قرآن کو چھوڑے ہوئے اور پتھروں پر لکھ کر محفوظ کیا گیا۔ جب بدر کی جنگ میں نبینؐ کو قتل کیا گیا تو انھیں ریائی نسلوں اس شرط پر رہی ہوئے کہ وہ اس پر وہ لوگوں کو پڑھنا اور لکھنا سیکھائیں اس سے لکھائی کی اہمیت کا اندازہ ہوتا ہے۔

ترمذی شریف میں فرمایا گیا

"اپنے علم کو ہاتھ کی لکھائی سے محفوظ کرو"

۴۔ انداز بیان

آپؐ وعظ یا خطابت کے ذریعے لوگوں کو اپنا پیغام پہنچاتے۔ آپؐ فصاحت و بلاغت کا پیر تھے۔ جب آپؐ کو لگتا کہ زبان سے توئی بکھر رہے ہوں۔ آپؐ کے الفاظ دونوں کو بیہوش کر دیتے۔ آپؐ مثالیں دے کر لوگوں کو اپنی بات سمجھاتے

آپؐ نے بتائیں کہ مندرجہ ذیل طریقوں کو

Link your headings and arguments to the qs statement

اپنایا

وہ خط سے

خطابت کا طریقہ

بات چیت سے

سوال و جواب سے

ایک استاد کو چاہیے کہ وہ غیر فروری افکار کو

چھوڑ کر خلیفانہ اور مؤثر انداز میں تدریس کرے۔ اور اپنے

سناگروں کو متوجہ کرنے کے لئے مختلف انداز تدریس اپنائے

۷۔ علوم نافعہ کی تلقین

۱۔ نور انعم نے یہ وہ علم حاصل کر

لی تلقین کی جو انسانیت کے لئے نفع کا باعث ہو۔ آپ سے

لحمانہ احرام مختلف علوم سے حایر تھے۔ مثلاً

حضرت عمر علم نجوم سے حایر تھے

حضرت عبداللہ بن زبیر مختلف زبانوں میں حایر تھے

حضرت محمد سے خود حضرت زید سے

سنا لیتے ماکہما۔

حضرت محمد سے سیرامی، سبزہ بازی

اور گھڑ سواری کو بھی قابل سناٹیشن قرار دیا۔ بچے آپ سے

سنا لیتے لہذا کھلا کرتے تھے۔

ایک استاد کو چاہیے کہ وہ اپنے سناگروں

کو لفظائے علاوہ دوسرے نفع بخش فنون بھی سکھائے۔ یاں

مگر ہم جس بھی علم کی تعلیم و تدریس کرتے ہوئے انسانیت کی

فلاح و بہبود کے لئے ہی کرتے ہیں۔ اگر ہم ناجائز اور انسانیت

کے لئے نقصان دہ علم حاصل کریں گے تو یہ خود ہماری ذلت

کے لئے ہی نقصان دہ ہوگا۔ چاروں وغیرہ سے ہم چاہ کر بھی وہ حاصل

نہیں کر سکتے جو اللہ تعالیٰ نے دینا چاہا۔ لہذا انسان کو اسی چیز کا

علم دینا چاہیے جو دوسروں کے لئے سود مند ہو ورنہ ہمارا ایمان ہی

خراب ہوگا

"طاقتور لوگوں کو زور و جبر سے بہتر اور محتسب سے اگرچہ زیادہ بہتر دونوں اچھے ہیں"

۱۔ علم اخلاق و اطوار

حضرت محمدؐ نے نہ صرف لوگوں

کو دین کی تبلیغ دی بلکہ ان کے اخلاق و اطوار کو بہتر کرنے پر بھی کام لیا۔ انھیں کھانا کھانے کے آداب سکھائے، نہانے کے آداب سکھائے، آنے جانے کے آداب سکھائے، بیٹھنے اور کھڑے ہونے کے آداب سکھائے اور بیہوشی کو فریاد کی طرح نہ لے کر بلکہ خود کو فریاد کی طرح نہ لے کر سکھایا۔

حضرت عائشہؓ کی ساری فرمائشیں

میں وہ لڑکا تھا جو بیٹھ کر اس کی زیر نگرانی بیٹھتا

تربیت پاتا۔ اور کھانے کے وقت میرے ہاتھ پلیدے

میں ادھر ادھر جاتے تھے تو اللہ کے نبیؐ نے مجھ سے

فرمایا

اے لڑکے! بڑھو اللہ کا نام اور اپنے

دائیں ہاتھ سے کھاؤ اور بائیں ہاتھ سے پین پی

اس جگہ سے جو تمہارے قریب لگے ہو۔

Use elaborate and self explanatory headings

۹۔ اشاعتِ علم

حضرت محمدؐ نے اشاعت و فروغِ علم

کی بھرپور کوشش کی۔ آپ نے خود بھی علم و تبلیغ کا خوب

کام لیا اور لوگوں کو بھی اس کی تلقین کی۔ آپ کا فرمان ہے

"اے اللہ! اس شخص کے لئے معادلات میں بہتری لائیں

جو میرے لئے جو دیکھیں لوگوں تک ویسے ہی پہنچا

دیں جو پہنچتا ہے جسے وہ بہت پہنچائے وہ بہت پہنچاؤ زیادہ

اچھے مدرسے سمجھ سکتے اس شخص کی نسبت حسن نے خود یہ بات کہنی ہو!

اس سے ہمیں سبق ملتا ہے کہ نہ صرف استاد کو تدریس کرنی چاہیے بلکہ شاگردوں کو تلقین کرنی چاہیے کہ وہ اسے تعلیم کو مزید لوگوں تک پہنچائے کیونکہ علم بھلا ہے۔

تعلیمی اداروں کا قیام

آرمی نے ملہ اور مدینہ میں تعلیمی ادارے بنائے۔ ملہ اور مدینہ میں تعلیم و تدریس کا رواج نہ تھا۔ آرمی نے ایسے صحابی حضرت ارقم کے گھر کو سنبھالا جسے دار ارقم کا نام دیا گیا۔ اسی طرح حضرت خدیجہ کے گھر دار الحجر کو خواتین کے لیے درسگاہ بنایا گیا۔

محمد مصعب نبوی کو درسگاہ تھی

بنایا گیا۔ اسلام میں مساجد صرف عبادت گاہیں ہی نہیں بلکہ لغو درسگاہ بھی استعمال ہوتی ہیں۔ ~~بنایا گیا~~ جہاں سے مختلف صحابہ نے گرجا دیئے، جہاں میں حضرت بلال، حضرت خباب، حضرت امار، حضرت عبداللہ بن مسعود اور حضرت ابو ہریرہ دفن ہوئے ہیں۔

اب یہ سوال اٹھتا ہے کہ آخر ان

تعلیمی اداروں میں ایسا کیا نظام پروہا یا جاری تھا جو لوگوں کیلئے مشغول رہا۔ اس کے بارے میں آجکل کی طرح 34 سوال تھے

کی پروہا نہیں ہوتی تھی جیسے یا میں جتنا وقت ہوتا تھا وہ آخر اتنا علم حاصل کر لیتا تھا۔ آرمی انہیں پاس بھی کرتی تھی اور

مختلف فنون کے گریہیں ہی مختصر الفاظ میں بتا دیتے۔
وہاں طب کی تعلیم دی جاتی

تھی۔ حضورؐ نے فرمایا

"طبابت سے بنا واقف شخص کو اسل

Keep the description of a single heading brief and increase the no of arguments instead...

یاد آئی اجازت نہیں کہ وہ طبیب

بے نلگہ اگر ایسے کسی شخص کو علاج کرتے

سوئے بلکہ لپٹا لیا تو اسکو سزا دی جائے گی"

دوسرے وقت کہا جس میں دستوں کا درست تعین کرنا سب سے

مہتمم اور سمجھنے کا حاجت جانتا تھا

پسیر علم اسباب ہے اسکا فائدہ یہ تھا

کہ حرم سے باہر بھی نہ ہو اور خاندانی نظام بھی سلامت رہے۔

آپ کی تدریس کی کچھ مثالیں مندرجہ ذیل

ہیں جس سے ثابت ہوتا ہے کہ آپ ﷺ نے علم الفاظ میں لیتے ایم اے لیا

مکمل ہے۔

سعادت مند :-

اگر آپ کو گناہ کراہ کو یہ سبق دینا چاہیے

کہ جب کوئی تمہاری اصلاح کرو تو تم اسکی غلطی کی اصلاح نہ کرنے

لگ جاؤ بلکہ جب وہ کسی اور کو اصلاح کر رہا ہو تو اسی وقت

اپنی اصلاح کر لیا کرو تاکہ اسے موقع ہی نہ ملے۔ تو آپ یہ فرماتے

"سعادت مند وہ ہے جو دوسروں کو

دیکھ کر زہمت حاصل کرے"

مسلمان مسلمان بلکہ آئینہ ہے

آپ نے فرمایا اگر کوئی آپ کی اصلاح کرے تو

اسے براحتاً لے لو۔ بلاشبہ ایک مسلمان دوسرے مسلمان کیلئے آئینہ کی طرح
 ہے جب ایک شخص آئینے سے سنا منہ جاتا ہے تو اس کی برائیوں کو
 ہی بخاتے اپنے نفس کو آئینہ میں دیکھتا ہے اور پھر اپنی اصلاح کر لیتا ہے

قوم کا سردار قوم کا خادم۔

آپ نے فرمایا

"قوم کا سردار قوم کا خادم ہوتا ہے"

آپ نے کتنے احسن طریقے

یہ حکومت اچلانے کا فن بنا لیا کہ حقیقتاً آؤزیر اعظم عوام کا خادم ہوتا
 ہے نہ کہ عوام وزیر اعظم کی۔ اور اسے اللہ کی نکتہ سے پرست کر عوام کے
 مسائل کا حل ڈھونڈنا ہوتا ہے۔

آپ کی احادیث کی ایسی ہیں

جی مثالیں ہیں جن سے ہم الفاظ میں بہت کچھ سیکھنے کو حل
 سیکھتا ہے۔ مختصراً یہ کہ

جو فلسفیوں سے حل نہ ہوا نکتہ و روں سے کھل نہ سکا

وہ راز کھلی والے نے بتا دیا چند اندازوں میں

تعلیم کے بغیر نرہی ناممکن ہے آپ نے قرآن

و سنت کی تعلیم پر سب سے زیادہ زور دیا آپ نے ہر زبان و فن کا علم
 حاصل کرنے کی ترغیب دی کیلئے آپ نے تعلیم کا مرکز قرآن و سنت

کو قرار دیا۔ آپ سے اندازہ نہ کریں سے ہم زندگی کے ہر پہلو میں

مشہد ہو سکتے ہیں۔ پاکستان بشرح خود زندگی کے لحاظ سے اقوام متحدہ

میں نمایاں مقام نہیں رکھتا۔ وجوہات اس کو ہے جو سبکی میں نکلن ایسا علم

استناد کا کردار ہے۔ اگر استناد اپنے اندر نبویؐ کی خصوصیات پیدا کرے

تو سالوں کا کام مہینوں میں ہو سکتا ہے۔ ضرورت اس امر کی
 ہے کہ پورے نظام تعلیم میں اسوۂ رسولؐ کو ترجیح دینا
 دیا جائے۔ اسوۂ رسولؐ کا ایک اہم اصول گفتار سے زیادہ

کردار ہے۔ **بقولِ حالی:**

عمر بن خطابؓ نے کہا کہ اللہ نے کلمہ نازل کیا
 کھرا اور ٹھوٹا الٹ کر دکھایا
 عرب جس پر کھانوں سے جہل چھایا
 پلٹا دی جس اک آن میں اس کی کایا

End the answer with conclusion